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Η Πληθυσμιακή Οικολογία μελετά τις μεταβολές ενός η περισσότερων
πληθυσμών ενός οικοσυστήματος στο χώρο και στο χρόνο

ΤιΤι είναιείναι πληθυσμόςπληθυσμός ??
((ΕπίπεδαΕπίπεδα οργάνωσηςοργάνωσης))

ΤιΤι είναιείναι πληθυσμιακήπληθυσμιακή πυκνότηταπυκνότητα ??

ΑΠΟΛΥΤΗΑΠΟΛΥΤΗ

Αριθμός ατόμων ανά μονάδα επιφάνειας ή όγκου νερού
Ποσότητα βιομάζας ανά μονάδα επιφάνειας
Αριθμός ατόμων ανά μονάδα βιοκατοικίας

(οικολογική πυκνότητα)

ΣΧΕΤΙΚΗΣΧΕΤΙΚΗ

Αριθμός ατόμων ανά μονάδα δειγματοληπτικής προσπάθειας
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ΕνδογενήςΕνδογενής ΡυθμόςΡυθμός
ΑύξησηςΑύξησης

ΚάτωΚάτω απόαπό σταθερέςσταθερές
συνθήκεςσυνθήκες, , χωρίςχωρίς
περιορισμούςπεριορισμούς, , ……

ΓιαΓια N=0 ,  a=0N=0 ,  a=0
Θεωρία της μη αυτόματης γένεσης

Θεώρημα Teylor

ΚατασκευήΚατασκευή υποδειγμάτωνυποδειγμάτων διαφόρωνδιαφόρων βαθμώνβαθμών πολυπλοκότηταςπολυπλοκότητας

ΝΝrr

(Lotka, 1925)
Ο κατά άτομο ρυθμός αύξησης είναι

πυκνοανεξάρτητοςπυκνοανεξάρτητος
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ΈναςΈνας πληθυσμόςπληθυσμός οο οποίοςοποίος αυξάνειαυξάνει εκθετικάεκθετικά έχειέχει αρχικόαρχικό μέγεθοςμέγεθος
ΝΝ00=1=155 καικαι οο ενδογενήενδογενή ρυθμόρυθμό αύξησηςαύξησης r=0r=0,,55
ΜετάΜετά απόαπό πόσοπόσο χρόνοχρόνο οο πληθυσμόςπληθυσμός θαθα έχειέχει δεκαπλασιαστείδεκαπλασιαστεί??

NNtt= N= N00eertrt

1010NN00= N= N00eertrt

10 10 == eertrt

rtrt = ln10= ln10

tt = ln= lnΧΧ / r/ r

tt = ln10 / r = 2= ln10 / r = 2..302/0.5 = 4.605302/0.5 = 4.605
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Θήρευση Ευρασιατικού
Λίγκα στη Σουηδία
(Curry-Lindahl, K., 1956)

Exponential Fit: y=Exponential Fit: y=ae^(bxae^(bx))
Coefficient Data:Coefficient Data:
a =a = 2.892.89
b =b = 0.20.266

Το είδος Grus americana είναι ένα πτηνό
των υγροτόπων της Β. Αμερικής το οποίο
κινδύνευσε με εξαφάνιση όταν το 1938 ο
πληθυσμό του ήταν μόλις 18 άτομα.
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Αύξηση του πληθυσμού του είδους Grus Americana, ένα απειλούμενο είδος το
οποίο επανέκαμψε από εξαιρετικά μειωμένο πληθυσμό 18 περίπου ατόμων το
1942 σε 217 άτομα το 2004). 
Δεδομένα από Διδακτορική διατριβή της Δρ. Karine Gil De Weir (2006).

Οι πληθυσμοί πέντε ειδών πρωτόζωων αναπτύσσονται
ξεχωριστά, σε ιδανικές συνθήκες, στο εργαστήριο έτσι που να
μπορούμε να υποθέσουμε ότι αυξάνουν εκθετικά. Το αρχικό
μέγεθος κάθε πληθυσμού είναι Ν0 = 30 άτομα ενώ οι
αντίστοιχοι ενδογενείς ρυθμοί αύξησης τους είναι r1 = 0,06,  
r2 = 0,08,  r3 = 0,1,  r4 = 0,12 και r5 = 0,14. Οι πληθυσμοί
αφήνονται να αναπτυχθούν για τρεις μήνες. Υπολογίστε το
μέγεθος κάθε πληθυσμού για 5, 10, 20, 30 και 60 μέρες από
την έναρξη κάθε εκτροφής. Σχηματίστε τις καμπύλες
αύξησης των πληθυσμών αυτών σε αριθμητικό και σε
λογαριθμικό χαρτί. Σχολιάστε τις παρατηρήσεις σας.
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y = e1,1513x
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ΑύξησηΑύξηση ενόςενός πληθυσμούπληθυσμού χωρίςχωρίς ανταγωνισμόανταγωνισμό

Αν το αρχικό μέγεθος των πληθυσμών της
άσκησης 2 ήταν 30 άτομα και το περιβάλλον

ήταν δυσμενές για την ανάπτυξη των
συγκεκριμένων οργανισμών έτσι που οι

αντίστοιχοι ενδογενείς ρυθμοί μεταβολής των
πληθυσμών να ήταν r1 = -0.02,  r2 = -0.03, r3 = 

-0.06  και r4 =-0.07, r5 = -0.08, πως θα ήταν οι
καμπύλες των πληθυσμών σε αριθμητική και

σε ημιλογαριθμική κλίμακα?

Α σ κ η σ η
Χρόνος r= -0.02 -0,03 -0,04 -0,05 -0,06 -0,07 -0,08
0 30 30 30 30 30 30 30
10 24,6 22,2 20,1 18,2 16,5 13,5 11,0
20 20,1 16,5 13,5 11,0 9,0 6,1 4,1
30 16,5 12,2 9,0 6,7 5,0 2,7 1,5
40 13,5 9,0 6,1 4,1 2,7 1,2 0,5
50 11,0 6,7 4,1 2,5 1,5 0,5 0,2
60 9,0 5,0 2,7 1,5 0,8 0,2 0,1
70 7,4 3,7 1,8 0,9 0,4 0,1 0,0
80 6,1 2,7 1,2 0,5 0,2 0,0 0,0
90 5,0 2,0 0,8 0,3 0,1 0,0 0,0
100 4,1 1,5 0,5 0,2 0,1 0,0 0,0
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K= K= Μέγιστη βιοχωρητικότηταΜέγιστη βιοχωρητικότητα
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(Δευτέρου βαθμού ως προς Ν)

1838 - Βέλγος μαθηματικός
Pierre Francois Verhulst
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Διερευνήσατε τις καμπύλες αύξησης 6 των πληθυσμών
που αναπτύσσονται χωριστά και που ακολουθούν την
λογιστική καμπύλη με ενδογενείς ρυθμούς αύξησης

r1=0.2, r2=0.03, r3=0.04, r4=0.06, r5=0.08, r7=0.10 
αντίστοιχα, αν η μέγιστη βιοχωρητικότητα κάθε χώρου

ανάπτυξης είναι 600 άτομα.
α) Συγκρίνατε τις καμπύλες αύξησης των πληθυσμών. 

Ποιος πληθυσμός θα φτάσει πρώτος στην μέγιστη
βιοχωρητικότητα. 

β) Σχηματίστε τις καμπύλες σε ημιλογαριθμική κλίμακα και
σχολιάστε τις παρατηρήσεις σας.

Α σ κ η σ η

t r=0.02 r=0.03 r=0.04 r=0.06 r=0.08 r=0.10
0 2 2 2 2 2 2
5 2 2 2 3 3 3
10 2 3 3 4 4 5
15 3 3 4 5 7 9
20 3 4 4 7 10 14
25 3 4 5 9 14 23
30 4 5 7 12 21 38
40 4 7 10 21 45 93
50 5 9 14 38 93 199
60 7 12 21 65 173 345
70 8 16 31 109 285 471
80 10 21 45 173 401 545
90 12 28 65 255 491 579
100 14 38 93 345 545 592
120 21 65 173 491 588 599
160 45 173 401 588 600 600
190 78 300 522 598 600 600
220 128 427 574 600 600 600
250 199 515 592 600 600 600
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Παρατηρηθείσα 
βιομάζα ζύμης

0 9.6
1 18.3
2 29.0
3 47.2
4 71.1
5 119.1
6 174.6
7 257.3
8 350.7
9 441.0

10 513.3
11 559.7
12 594.8
13 629.4
14 640.8
15 651.1
16 655.9
17 659.6
18 661.8

((ΔεδομέναΔεδομένα απόαπό Pearl, 1927)Pearl, 1927)

ΣτονΣτον διπλανόδιπλανό πίνακαπίνακα
δίδονταιδίδονται τατα δεδομέναδεδομένα
καλλιέργειαςκαλλιέργειας
ζυγομυκήτωνζυγομυκήτων τουτου
Carlson (1913).  Carlson (1913).  
ΕκτιμήστεΕκτιμήστε τοτο ΚΚ τουτου
πληθυσμούπληθυσμού καικαι
υπολογίστευπολογίστε τοτο a a καικαι r.r.
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0 9,6 9,9 9,6
1 18,3 16,8 16,4
2 29,0 28,2 28
3 47,2 46,7 47,9
4 71,1 76 81,8
5 119,1 120,1 139,7
6 174,6 181,9 238,6
7 257,3 260,3 407,6
8 350,7 348,2 696,3
9 441,0 433,9 1189,5
10 513,3 506,9 2032
11 559,7 562,4 3471,2
12 594,8 600,8 5929,9
13 629,4 625,9 10130,1
14 640,8 641,5 17305,2
15 651,1 651 29562,5
16 655,9 656,8 50501,7
17 659,6 660,2 86272,2
18 661,8 662,2 147379
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Ln((K-Nt)/Nt)= a-rt

Ασύμπτωτη=665

ΓιαΓια t = 0t = 0 ⇔
Ln((665-9.6)/9.6)= a 
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a= 4.22

ΓιαΓια t = t = 1100
Ln((665-513.3)/513.3)= 4.22 – 10r ⇔ -1.22=4.22 – 10r ⇔ r = (4.22+1.22)/10 ⇔

r =r = 0.5437550.543755
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Ετος Υψος
1 120
3 150
6 182
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Logistic Model:
y=a/(1+b*exp(-cx))
a = 240.89
b = 1.3200
c = 0.255
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Η επίδραση της πυκνότητας εκτρεφόμενου πληθυσμού του εντόμου Sesamia 
nonagrioides κάτω από δύο διαφορετικές φωτοπεριόδους (Fantinou and Tsitsipis, 1999)

00 99 1717 2626 3434 4343 5252
00

5050

100100

150150

199199

249249

299299

ΑτομαΑτομα τουτου είδουςείδους Bison Bison bonasusbonasus πουπου καταμετρήθηκανκαταμετρήθηκαν στοστο τέλοςτέλος ΔεκέμβρηΔεκέμβρη
κάθεκάθε έτουςέτους απόαπό τοτο 1945 1945 ωςως τοτο 1994, 1994, στοστο δάσοςδάσος BialowiezaBialowieza PrimevalPrimeval τηςτης
ΠολωνίαςΠολωνίας ((JedrzejewskaJedrzejewska et al.et al.,, 1997.1997. ActaActa TheriologicaTheriologica, 42:399, 42:399--451451))

rt-at e1
KN
+

=

K=246.7K=246.7
a=6.99a=6.99
r=0.33r=0.33

)
K
N-Kr(

Ndt
dN T-t=

Υ
γρ
ασ
ία

Υ
γρ
ασ
ία

(%
)

(%
)

ΘερμοκρασίαΘερμοκρασία ((οοC)C)


